Fiche de présentation d’une séquence avec les TICE
Auteur : Grégory FERET, Lycée professionnel Julie DAUBIE, Laon
	Titre de la séquence : L’Inde, plus d’un milliard d’hommes à nourrir

	Présentation

	Niveau concerné
	CAP, 2ème année

	Thème du programme
	Nourrir les hommes

	Place dans la programmation 

(préciser le moment de l’année où a lieu la séquence)
	La séquence aura lieu la première semaine de février, quinze jours après le retour de stage des élèves. Elle sera la dernière étape du thème « Nourrir les hommes ». 

Le thème commencera par l’étude du problème de la sécurité alimentaire en Afrique subsaharienne puis par celui du  fonctionnement de  l’agrobusiness aux Etats-Unis. Ainsi, les élèves auront pu comparer deux situations totalement opposées et comprendre les notions de « sous-nutrition », de « malnutrition », d’ « agriculture intensive ». Le travail final sur la situation indienne servira alors de mise en perspective afin de saisir la complexité du défi alimentaire qui se pose au pays qui sera le plus peuplé de la planète.

	pré-requis et/ou acquis antérieurs
	Savoir utiliser Word et ses fonctions de base (insertions d’images, de formes…). 
Savoir  chercher des documents (images) dans la base de données. 

Maitriser les notions de « malnutrition » et d’ « inégalités spatiales ».

	Nombre d’heures prévu
	2 heures : 1 heure pour l’étude de la situation à partir de documents sur photocopies et vidéoprojetés. – 1 heure pour l’élaboration de la carte enrichie servant ainsi de synthèse à la situation.

	Problématique
	L’Inde parvient-elle à nourrir de manière égale une population toujours plus nombreuse ?

	Objectifs de la séquence
	Connaissances : Comprendre les origines du défi alimentaire indien. Appréhender les réussites et les limites de la Révolution verte. Repérer les inégalités spatiales concernant l’agriculture et l’accès à la nourriture. Maitriser les notions de « sécurité alimentaire », de « malnutrition », d’ « inégalités spatiales »

Capacités : Comprendre une situation géographique donnée. Mettre en perspective la situation étudiée en l’utilisant comme conclusion au chapitre. Utiliser l’outil informatique pour l’élaboration d’une carte enrichie.

Attitudes : Travail en autonomie,  travail collectif pour l’élaboration de la carte.

	Ressources utilisées


	Ressources documentaires
Frédéric Landy, « L’Inde ou le grand écart », Documentation photographique, dossier 8060, nov-dec 2007, La documentation française.

Histoire-Géographie, Education civique, 2nde Bac Pro, Hachette technique, 2009.

Atlas de l’Inde, Ed. Autrement, 2008

Ressources numériques
http://www.un.org/wcm/content/site/chronicle/cache/bypass/lang/fr/home/archive/issues2008

Frédéric Landy , http://www.cafe-geo.net/article.php3?id_article=1284

	Organisation matérielle nécessaire pour la mise en œuvre 
	Salle équipée d’un tableau numérique ou salle équipée de postes informatiques

	Mise en œuvre

	Déroulement de la séquence 

(bref descriptif)
	Durant la première heure, les élèves vont étudier les origines du défi alimentaire indien. La clé d’entrée est historique puisque la Révolution verte est le fruit d’une politique de l’Etat indien décidée dans les années 1960. 

Ensuite, il s’agit d’en comprendre la mise en œuvre et les conséquences en travaillant sur l’étude de l’évolution des rendements agricoles, sur les moyens mis en place pour assurer la sécurité alimentaire des indiens.

 Enfin, les élèves devront  saisir les limites et les problèmes persistants en étudiant les rations alimentaires journalières dans les différentes régions de l’Inde, les enjeux économiques et écologiques.

Durant la deuxième heure, les élèves devront compléter un fond de carte de l’Inde en utilisant des photos de paysages agricoles de quelques états indiens puis y ajouter des figurés (forme, couleur) faisant référence à la production agricole et/ou à la nutrition des habitants. 

	Evaluation

	Pistes d’évaluation 
	Il est possible d’évaluer les élèves s’ils réalisent la carte en autonomie sur des postes informatiques individuels.

	Compétences validées 
	Compétence 1 : LA MAITRISE DE LA LANGUE FRANCAISE
Lire : 

· Comprendre un texte à partir de ses éléments explicites et des éléments implicites nécessaires 

· Dégager, par écrit ou oralement, l’essentiel d’un texte lu 

Compétence 4 : La maitrise des techniques usuelles de l’information et de la communication
S’approprier un environnement informatique de travail :

· Utiliser les logiciels et les services à disposition

· Utiliser, gérer des espaces de stockage à disposition
Créer, produire, traiter, exploiter des données :

· Créer, produire un document numérique et le modifier.

· Organiser dans un même document des médias différents (texte, image ou son), issus d’une

bibliothèque ou de sa propre composition.

· Traiter une image, un son ou une vidéo

· Organiser la composition du document, prévoir sa présentation en fonction de sa destination

· Différencier une situation simulée ou modélisée d'une situation réelle
Lire un document numérique :

· Consulter un document à l’écran.
Compétence 5 : LA CULTURE HUMANISTE
Lire et utiliser différents langages :

· textes

· cartes

· graphiques 

· images
Avoir des connaissances et des repères relevant de l’espace :

Les grands ensembles physiques et humains et les grands types d’aménagements dans le monde, les principales caractéristiques géographiques de la France et de l’Europe

Être capable de porter un regard critique sur un fait, un document, une oeuvre

	Bilan TICE

	Plus-value pédagogique, difficultés… (enseignant, élève / en classe ou hors la classe)
	L’élaboration de la carte permet aux élèves de synthétiser une partie des éléments abordés durant l’étude de la situation et de mieux percevoir les inégalités spatiales. Cependant, la carte ne peut pas être trop « chargée » en éléments et figurés car elle doit être simple à élaborer et à lire.

	Prolongements éventuels
	

	Mise en ligne

	Mots clés
	Inde, sécurité alimentaire, malnutrition, carte enrichie


Documents utilisés pour la 
réalisation de la carte enrichie
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	Rizières à 

Goa
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	Paysages agricoles au Punjab 

(riz, blé et arbres fruitiers)
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	Parcelles cultivées au Ladakh

(Jammu et Kashmir)


	[image: image4.jpg]



	Labour dans le Bihar
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	Désert du Thar (Rajahstan)


Les photographies sont extraites de : « L’Inde ou le grand écart » par Frédéric Landy,  Documentation photographique n°8060, La Documentation française.
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	Source : Histoire-Géographie, 2nde Bac Pro, page 95,  Hachette technique



	[image: image8.jpg]- fiz : production et rendements (2003-2006)

Rendements
moyenne 2003-2006
(kg/ha)
4250
3000
2055
15650
600

absence
-1 d'information

W | |

Production
moyenne 2003-2006
(milliers de tonnes)

Q 24000
O 15000

) 000
© 1000
16

Source : Ministry of Agriculture, Government of India

© La Documentation frangaise
Atelier de cartographie de Sciences Po, octobre 2007





	« L’Inde ou le grand écart » par Frédéric Landy,  Documentation photographique n°8060, La Documentation française.
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Atlas de l’Inde, Ed. Autrement, 2008

Carte de l’Union indienne en 2007
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Carte vectorielle de l’Inde
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